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Обґрунтовано чинники, що стримують розвиток конкурентоспроможності вітчизняної 
агропродовольчої продукції на зовнішніх ринках. Висвітлено результати аналізу частки екс-
порту в загальному обсязі зовнішньої торгівлі продукції аграрного сектору України. Розкри-
то зовнішньоторговельні перспективи розвитку вітчизняного агропродовольчого ринку в 
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В останні роки помітно зростає частка експорту вітчизняної агропродово-

льчої продукції, що зумовлено сприятливою зовнішньою кон’юнктурою ринку. 
При цьому частка імпорту залишається практично не змінною (коливається в 
межах 10%), що зумовлено низькою купівельною спроможністю населення кра-
їни, низьким рівнем прибутковості товаровиробників та девальвацією націона-
льної валюти (гривні). За таких умов вітчизняним товаровиробникам агропро-
довольчої продукції не вдалося сформувати та посилити конкурентні переваги 
УКТ ЗЕД 01-24, а також повністю використати ефекти від інтеграції по імпор-
ту.  

Розглянемо чинники, що значною мірою перешкоджають досягненю кон-
курентоспроможності вітчизняної агропродовольчої продукції на зовнішніх ри-
нках: 

1. Обмежена номенклатура агропродовольчої продукції демонструє 
позитивну динаміку зовнішніх поставок протягом останніх років. Так, збере-
ження позитивного сальдо забезпечується переважно завдяки зерновим злакам, 
насінню олійних культур, олії, частка яких у загальному експорті складає бли-
зько 60%. Наразі половину українського експорту становить сировина або про-
дукція з невисокою доданою вартістю. Як правило, експорт зазначеної продук-
ції надто вразливий і залежить від природно-кліматичних умов, недобросовіс-
них дій з боку конкурентів та інших деструктивів. Відомо, що продукція із ви-
сокою доданою вартістю традиційно постачалися на ринки СНД. Однак, після 
вступу України до СОТ помітна тенденція до диверсифікації зовнішніх ринків, 
переважно через поступову втрату ринків СНД, зокрема РФ. При цьому, спо-
стерігається динамічне зростання частки експорту до Азійських країн (з 25,6% 
від загального обсягу продажу сільськогосподарської продукції у 2008 році до 
42,6% у 2017 році) та країн Африки (з 7,7% від загального обсягу продажу сіль-
ськогосподарської продукції у 2008 році до 14,2% у 2017 році), – ці значення 
свідчать про значну фінансову спроможність цих міжнародних ринків і конку-
рентоспроможність вітчизняної аграрної продукції. 
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2. Реaлізація експортного потенціaлу aгросектору економіки в умовах 
СОТ суттєво зaлежить від ступеня відповідності української продукції міжна-
родним стандaртaм, оскільки безпекa та якість продуктів хaрчувaння ннні є од-
ним з пріоритетів у міжнародній торгівлі, а також ключовим бар’єром при дос-
тупі вітчизняної продукції на зарубіжні ринки та імпортних товарів на внутрі-
шній ринок. 

Зазначимо, що Україна після вступу до СОТ отримала новий імпульс пос-
тавки агропродукції. Зрештою, частка експорту сільськогосподарської продук-
ції від загального обсягу зовнішньої торгівлі товарів з України зросла з 16,9% у 
2008 році до 41,5% у 2017 році (у 2009 р. цей показник становив 24,6%, 2010 р. 
– 19,9%, 2011 р. – 19,2%, 2012 р. – 26,5%, 2013 р. – 27,4%, 2014 р. – 31,6%, 2015 
р. – 38,7%, 2016 р. – 42,5%). Зовнішні поставки аграрної продукції у 2017 році 
склали 18,0 млрд дол. США, що майже на 60% більше аналогічного показника у 
2008 році. Так, частка експорту у загальному обсязі продажу агропродовольчої 
продукції зросла з 62,5% у 2008 році до 79,4% у 2017 році [1]. 

З огляду на вище викладене, можемо стверджувати, що Україна суттєво 
наростила експорт цілої низки сільськогосподарських культур та продуктів ха-
рчування, а саме рослині жири, продукти рослинного походження та окремі 
продукти тваринного походження. Разом з тим, вона до сих пір не увійшла до 
числа провідних експортерів, які на агропродовольчих ринках визначають сві-
тові ціни. Так, на сьогодні Україна впевнено лідирує за зовнішніми поставками 
олії, помітне місце посідає за експортом пшениці, ячменю, кукурудзи і соєвих 
бобів. 

Оцінюючи зростання обсягів і частки експорту можна констатувати те, 
що Україною не повною мірою використовуються можливості у зовнішньоеко-
номічній діяльності, в результаті того, що в основному експортується сировина. 
Отже, у нинішніх умовах для України стратегічним пріоритетом розвитку агро-
продовольчого ринку повинно стати формування сталих агропродовольчих ла-
нцюгів із високою доданою вартістю. 

Ключовими факторами, які стримують ріст експорту продукції галузі є 
недостатня конкурентоспроможність агропродукції, відсутність дієвої аграрної 
політики держави та стратегії розвитку національного агропродовольчого рин-
ку.  

Зазначимо, що значний відсоток імпорту по групі «олія рослинна всіх ви-
дів» пов'язаний із ввезенням тропічних олій (пальмова, кокосова олії тощо), які 
не виробляються в Україні, але часто використовуються при виробництві про-
довольчих та непродовольчих товарів вітчизняними підприємствами. Разом з 
тим, внутрішній попит на соняшникову олію забезпечувався за рахунок власно-
го виробництва [2].  

Переважну частину імпорту плодово-ягідної продукції складають екзоти-
чні види фруктів такі як цитрусові, банани, фініки, ананаси тощо. Очевидно, що 
скорочення частки імпорту плодів і ягід можливо забезпечити лише на основі 
розробки та реалізації політики імпортозаміщення.  
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Оскільки експортоорієнтовані галузі сільського господарства України 
уже працюють за світовими стандартами, перебудови потребують насамперед 
галузі, що працюють на внутрішній ринок, у виробничій структурі яких пере-
важають дрібні агровиробники. Проаналізувавши динаміку товарної структури 
експорту сільськогосподарської продукції можна визначити реалізований екс-
портний потенціал та перспективні експортоорієнтовані групи продукції. Вста-
новлено, що за багатьма позиціями (в основному ріпак, насіння соняшникове 
кондитерського напряму, зерно пшениці, сорго, тощо) здійснюється експорт 
сировини, водночас коли експорт готової продукції більш вигідний для країни. 

Встановлено, що пріоритетними напрямами розвитку зовнішньоекономі-
чної орієнтації аграрного сектору України повинні стати підвищення рівня яко-
сті продукції та нарощення експортного потенціалу за рахунок диверсифікації 
товарної пропозиції із високою доданою вартістю. 
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СИСТЕМНІ ЗАСАДИ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 

 
Публічне управління є цілісною, внутрішньо диференційованою, інтегрованою системою взає-

мопов’язаних та взаємодіючих елементів, які набувають нових властивостей, не притаманних її окре-
мим компонентам. З’ясовано, що публічне управління має такі ознаки як цілісність, структурність, 
адаптивність, динамічність, стійкість, здатність до самоорганізації та самоуправління. Доведено, що 
система публічного управління є формою взаємодії і розвитку адміністративно-управлінських відно-
син між об’єктом і суб’єктом впливу, що втілені у законах, цілях, принципах, функціях, методах і 
процесі державного та муніципального управління, обумовлені дією сучасних соціальних, економіч-
них, правових, політичних, культурних, національних та інших факторів. 
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Свідомий вплив на розвиток суспільства і країни передбачає розгляд пуб-
лічного управління як цілісної, внутрішньо диференційованої, інтегрованої сис-
теми взаємопов’язаних та взаємодіючих елементів. Якісні характеристики цих 
елементів становлять зміст системи, сукупність закономірних зв’язків між еле-


